

国家卫健委22日通报，11月21日0—24时，31个省（自治区、直辖市）和新疆生产建设兵团报告新增新冠肺炎确诊病例17例，其中境外输入病例14例（福建4例，上海3例，陕西2例，北京1例，天津1例，浙江1例，广西1例，四川1例），本土病例3例（内蒙古2例，上海1例）；无新增死亡病例；无新增疑似病例。

当日新增治愈出院病例9例，解除医学观察的密切接触者1107人，重症病例较前一日增加4例。

境外输入现有确诊病例301例（其中重症病例1例），无现有疑似病例。累计确诊病例3775例，累计治愈出院病例3474例，无死亡病例。

截至11月21日24时，据31个省（自治区、直辖市）和新疆生产建设兵团报告，现有确诊病例316例（其中重症病例5例），累计治愈出院病例81481例，累计死亡病例4634例，累计报告确诊病例86431例，无现有疑似病例。累计追踪到密切接触者876138人，尚在医学观察的密切接触者11375人。

31个省（自治区、直辖市）和新疆生产建设兵团报告新增无症状感染者11例（均为境外输入）；当日转为确诊病例1例（为境外输入）；当日解除医学观察23例（均为境外输入）；尚在医学观察无症状感染者365例（境外输入361例）。

累计收到港澳台地区通报确诊病例6217例。其中，香港特别行政区5560例（出院5248例，死亡108例），澳门特别行政区46例（出院46例），台湾地区611例（出院546例，死亡7例）。

01 内蒙古2例本土确诊病例密切接触者均已隔离观察

记者从22日下午举行的内蒙古自治区新冠肺炎疫情防控新闻发布会获悉，内蒙古满洲里市已对2例本土新冠肺炎确诊病例14天内的活动场所进行封闭管理、全面消毒，所有密切接触者均进行隔离医学观察，检测结果均为阴性。

截至22日8时，满洲里市共排查、流调密切接触者194人，密切接触者的密切接触者248人，所有密切接触者均进行隔离医学观察，检测结果均为阴性。目前已同步开展流调溯源工作。

目前，满洲里市已设核酸检测点30个，投入采样人员558人，计划25日前完成全员核酸检测工作。

02 上海新增2例本地确诊病例系此前确诊病例密接者

来自上海市卫健部门最新消息，22日上午，浦东新区卫健委在对此前确诊病例密切接触者排查中发现2例新冠肺炎确诊病例。

病例曹某某，男，46岁，系11月20日确诊病例吴某某在浦东机场西区货运站同事。病例张某某，女，30岁，系11月21日确诊病例王某妻子。22日下午，经市、区疾控中心对上述2人进行新冠病毒核酸检测，结果均为阳性。经市级专家会诊，结合临床、影像学表现和实验室核酸检测结果，均被诊断为新冠肺炎确诊病例。

经对确诊病例王某夫妇和曹某某14天内活动轨迹的流行病学调查显示，曾去过新生小区、顺和路126弄小区、高科东路阳光天地购物中心、晨阳路肯德基、孙桥菜市场等场所。上述相关场所均已落实终末消毒。

目前，已初步排查到上述2名病例密切接触者52人，正在落实集中隔离和采样检测。

上海市、区相关部门立即行动，已组成联合流调专家队伍，全面开展流行病学调查，进一步追踪排查相关人员，对相关人员和环境采取相应的防疫措施。

根据国务院联防联控机制有关要求，经市疫情防控指挥部研究决定，将相关病例居住地浦东新区张江镇顺和路126弄小区列为中风险地区，上海市其他区域风险等级不变。

疫情是否会卷土重来？如何做好防护？中国疾控中心流行病学首席专家吴尊友解读——

做好两项措施 可避免大规模感染

03 东莞进口冷链食品常态化监测检出2份样本阳性

广东东莞市疾病预防控制中心21日发布消息，东莞市进口冷链食品常态化监测检出2份样本呈阳性。

11月21日，东莞市沙田镇对进口冷链食品开展常态化监测，经东莞市疾控中心复核，发现1份从阿根廷进口的鸡全翅（产品批号：BDAICA）和1份从俄罗斯进口的冻鸡脚（产品批号：2308）的外包装新冠病毒核酸检测结果呈阳性。

东莞市、镇两级疫情防控指挥部立即启动应急响应，对涉及企业实施全封闭管控，对直接接触人员开展流行病学调查、应急检测和集中隔离医学观察，对涉及货物进行封存、溯源、检测，对涉及冷库及周边环境进行核酸检测和终末消毒。

东莞市疾病预防控制中心称，因及时检测和封存，东莞市有关货物均未出库流入市场。目前，直接接触人员核酸样本和血清抗体检测均阴性。



11月21日，天津滨海新区居民在泰达第二体育场核酸检测点进行核酸检测。

04 疫情会卷土重来吗？如何做好防护？专家最新解读

上海20日新增的2例本土新冠肺炎确诊病例中的一例，吴某某，是在浦东机场UPS上海国际转运中心西区货运站做安检员。而11月9日，上海也有一例本土新冠肺炎确诊病例，王某，他是在浦东机场西区航司货运站从事搬运工作。

和之前各地多起确诊病例都与进口冷链物品有关不同，王某平时工作中接触的都是进口非冷链物品。这是否说明，进口非冷链物品也有携

带和传播新冠病毒的可能呢？如果是，又该如何防控？中国疾控中心流行病学首席专家吴尊友就此进行了解读。

吴尊友表示，进入冬季以后，所有的国际货运环境类似于夏天所说的冷链，所以冬季低温造成“非冷链”趋于“冷链”效果。近期国际疫情严重，境外货品被污染风险加大。另一方面，冬季气温低，病毒在集装箱、货柜表面存活时间就会延长，接触这些

冷冻环境下的物品，感染风险就会增加。目前国内很多企业加强了环境的检测和人员的筛查，感染以后也能够及时地发现出来，多地还出现了进口非冷链物品造成了人员感染。因此国内进口“非冷链”货品也要按“冷链”标准管理，同时也要坚持货品采样检测，人员定期筛查，两项措施只要能够落实就不会造成大规模面积的人员感染。

05 巴西累计确诊病例破600万 葡萄牙再次延长国家紧急状态

世界卫生组织发布的相关数据显示：截至欧洲中部时间21日15时47分（北京时间22时47分），全球新冠确诊病例较前一日增加641669例，达到57274018例；死亡病例较前一日增加11752例，达到1368000例。

美国约翰斯·霍普金斯大学的数据则显示：截至北京时间22日7时25分，全球新冠确诊病例达57974667例，死亡病例为1378567例。美国是全球疫情最严重的国家，确诊病例达12051253例，死亡病例为255541例。

巴西卫生部20日发布的新冠疫情数据显示，巴累计确诊病例已超600万例，成为全球继美国和印度之后第三个确诊病例超过600万的国家。

葡萄牙总统德索萨20日发表全国电视讲话，宣布将国家紧急状态延长至12月8日，以控制新冠疫情蔓延。

据日本广播协会电视台统计，当地时间21日0时至19时30分，日本新增新冠确诊病例2586例，单日新增首次超过2500例，累计确诊130941例；新增死亡7例，

累计死亡1976例。

加拿大总理特鲁多20日说，加新冠确诊病例大幅增加，希望民众为了国家的未来，尽可能阻止疫情进一步恶化。他呼吁加拿大人足不出户，在家工作。

伊拉克20日报告新增新冠确诊病例2543例，累计确诊531769例。伊拉克卫生部20日表示，部分伊拉克民众防疫观念淡薄，在婚葬等场合聚集，考虑到冬季是呼吸道疾病高发季节，伊卫生部密切关注本国新冠疫情的“危险发展”。

06 美国新冠病例破1200万 6天再增百万病例

美国约翰斯·霍普金斯大学21日发布的新冠疫情最新统计数据显示，美国累计确诊病例已经超过1200万例，累计死亡病例超过25.5万例。美国从11月15日新冠累计确诊超1100万例仅用时6天就又增100万例，而从1000万例增至1100万例也仅用时6天。

近来，美国确诊病例的百万病例增速一直维持在高位。从9月25日累计超700万例至今，每增加100万例所用天数，从21天、14天、10天不断缩减至6天。目前，美国其确诊病例数、死亡病例数均居全球之首，其中确诊病例超过全球确诊病例的五分之一。

美国其他多项疫情指标也连续刷新纪录。美国疾病控制和预防中心21日公布的数据显示，全美20日报告新增新冠确诊病例192673

例，新增死亡病例1885例，单日新增确诊病例再次刷新全球范围内一国单日新增确诊病例数纪录。这是美国连续第13天单日新增确诊病例超10万例。

截至21日，美国过去7天平均日增新冠确诊病例近16.5万例，创疫情暴发以来新高；过去7天平均日增死亡病例数也不断攀升，目前已超1400例，为5月中旬以来新高。

近期美国住院病例也在激增，多地医疗系统面临前所未有的压力。美国《大西洋月刊》发起的追踪全美疫情项目公布的最新数据结果显示，全美目前新冠住院患者超过8.3万人，为疫情暴发以来最高纪录。

项目数据显示，美国养老院、辅助生活机构及其他长期护理机构成为近期疫情“重灾区”。在截至11月

12日的一周内，各州长期护理机构共报告新增新冠确诊病例近3万例，较前一周增长了17%，是该项目自5月底开始统计这一数据以来的最高纪录。项目方面称，尽管这一增幅惊人，但由于统计方法等原因，实际数据还可能更高。

虽然近期美国新冠疫情各项指标都不断刷新纪录，但该项目方面表示，目前还没有迹象表明这些指标已达到“峰值”。

白宫冠状病毒应对工作组协调员德博拉·伯克斯20日在接受媒体采访时表示，目前美国确诊病例上升的情况明显与以前截然不同，比以前更快、范围更广。

然而，面对不断恶化的疫情形势，美国政府并未及时出台强有力的防疫新举措。

综合新华社、中新网消息